

通城洗车市场迎来节前高峰

人工洗要排队 自助洗更实惠

春节将至,不少车主都给爱车安排了“美容”项目。往年,洗车行生意十分火爆,出现涨价、人手紧缺等情况。今年行情如何?洗车生意怎么样?昨天,本报记者展开实地探访。



节前洗车忙。
记者奚柯柯

节前洗车忙 “长龙”成常态

“最多的时候,我们一天洗了130辆车!”

昨天下午,正在市行政中心北门附近洗车场里忙着为客户洗车的张建军,扔下手中的擦车布、捋起衣袖对记者说:“这几天一天能干过去几天的活。春节前,就是一个字:忙!”

洗车场的大门外,东西走向的马路上,是一长溜待洗的车辆,不下20辆。

“平时,5座小轿车的洗车价格是35元一辆,7座小轿车的洗车价格是40元一辆。”张建军一边忙碌一边告诉记者,“按照惯例,从腊月二十开始,洗车价格开始调整,5座小轿车洗车价格为60元一辆,7座则为70元一辆。”

价格上浮了,服务标准肯定是不能降低的。

“底盘如果比较脏,首先要将泥土冲掉,接着再打上洗车液,用海绵擦洗。车身从上到下要洗干净,轮子更要仔细冲洗。”张建军说,“内部的清洁更重要,脚垫清洗后要消毒,车内吸尘是必须的,要用干净毛巾擦亮内饰。如果车内有异味,根据车主的选择和要求,我们还会喷上一定量的不同香型的空气清新剂。”

在机关加油站的“吾行养车优选店”内,一字排开的4个停车位也是十分繁忙。

人手依然紧 “补缺”是刚需

“市民们习惯在春节前给自己的爱车做清理保洁工作,让爱车焕然一新过大年,这就造成了‘扎堆洗车’,同时,洗车价格也跟着开启‘春节模式’。”一家洗车场的工作人员表示。

而洗车场的不少外地员工需要在春节返家和家人团圆,又出现人手短缺的窘况。

“你看,这些天洗车场的工作都由我、妻子、父亲3个人硬撑着,累得腰酸背痛。”今年47岁的张建军告诉记者,原来有6名员工,分别来自陕西、安徽、贵州等地,其中5人早早就返乡了,还有1人马上也要走,他只得动员家人们顶上去“补缺”。

“洗车看似没有多少技术含量,但实际上想做这份工作的人并不多。”张建军向记者解释,“由于每天长时间频繁洗车,看似简单的劳动,实际上付出的体力非常大,因此,一般人并不愿意做这项工

作。以我家为例,招来的洗车工除了都是外地人员外,年龄也大多在50岁以上,想挣这份钱的年轻人少之又少。”

更让张建军无奈的是,哪怕他为招来的员工投保了意外险等险种,一些员工还是说不干就不干了,流动性特别大。

“吾行养车优选店”洗车场也面临同样的问题,为此,他们采取了“上浮工薪留人”这一招。

自助虽普及 “手动”仍很忙

值得注意的是,这些年来,通城自助洗车点越来越多,越来越普及。

那么,问题来了:越来越多的自助洗车点,对传统人工洗车场造成的冲击如何?

“和传统人工洗车相比,智能化自助洗车点的优势还是比较明显的。首先,通过微信、支付宝扫码支付便捷,运营者可自行分段计费,洗一辆车不到10分钟搞定,低碳环保,随到随洗,不用辛苦排队。最关键的是,有人测算洗车的耗水量只有传统洗车的十分之一,用电量是传统洗车的八分之一。”

昨天下午,我们跑了市区的一些自助洗车点,发现有的尚在使用,有的却无人使用。

“目前来看,两者之间还是互补关系。”张建军认为,尽管自助洗车有诸多优点,但是,人工洗车在当下尚不能被自助洗车完全取代。以车内清洗保洁为例,坐垫下方等车内部位,还得通过人工操作来完成,才能达到理想的清洁效果,这就是当下传统洗车场仍然繁忙的原因之一。

不少车主注意到,一些户外设置的自助洗车装置还不可避免地受到严寒天气的影响和干扰,当气温降至零下或遭遇更极端的低温时,自助清洗点所提供的管道就会被冻结而无法使用,自助洗车设施被迫“罢工”。

记者在采访时注意到,一些自助洗车点的显示屏上已展示出“暂停使用”的提示。

“从长远发展趋势来看,更为便捷并且不再依赖传统人力的智能自助洗车点,最终肯定会取代传统的人工洗车点,这是不可抵挡的时代大潮。就像电子货币取代现金交易一样。”张建军说,为此,传统洗车场要未雨绸缪,做好转型的准备。本报记者周朝晖 奚柯柯

旧物翻出新花样 这群手艺人年前生意火



辞旧岁、迎新年,每个人都想置办些新衣新鞋,喜气洋洋,透出新气象。但勤俭也是中华民族的传统美德,一些日常物件买来时也曾价格不菲,丢掉或束之高阁实在可惜。于是,一些市民动起了脑筋,求助于手艺人,让旧物件翻出新花样,同样以崭新的面貌迎接新年的到来。近日,本报记者在街头探访时发现,这些小店生意火爆。

打金店: 金条改首饰更划算

3日下午4点多,市区钟秀路上车水马龙。钟秀中路15-2号的黄金加工店——御梵希内“叮叮当当”的声音此起彼伏,店主孙师傅正为家住百花苑的袁女士打戒指。

孙师傅做的活儿就是人称的“打金”。每件首饰的制作,都必须经过熔炼、捶打、煅烧、淬火、造型、抛光一整套程序。

袁女士是从抖音上知道孙师傅的店的:“我这只戒款式比较老,过年嘛,改打个新的,犒劳自己。”她还表示,以前最担心的就是打金后克数少了或纯度低了,现在店里称重、开单据,还用光谱仪测纯度,感觉有了保障。

家住幸福花苑的唐女士带来两根旧手链,其中一根还是断的。她想加点金子,打个古法素圈手镯。她说:“目前的加工费是15元/克,花个大几百,戴上新手镯,春节走亲访友开开心心。”

孙师傅毕业于南京金陵科技学院珠宝专业,如今开的是夫妻店,分工明确,妻子负责设计款式,他负责打金。说话间,他的手机信息不断,不时还会有电话进来,都是顾客约时间:如皋顾客要定做一只蝴蝶结戒指,海门叠石桥顾客要做古法手镯,还有市区顾客要做财神吊坠……他都一一记录下来。

“快过年了,现在店里的生意更忙了。”孙师傅说,“现在做得最多的是古法素圈手镯,客人用旧金或者是买来的金条打首饰,与专柜销售的相比,还是蛮划算的。”

打金打出新花样。打出来的每件首饰都是独特的,佩戴起来幸福满满,连空气里都散发着喜庆的味道。

羽绒被加工店: 几件羽绒服“变”一床被子

“羽绒被翻新好了,一共400元。”4日在崇川区濠景园西区的缪姐羽绒被加工店内,缪姐两口子正忙着给前来翻新羽绒被的市民打包、算账。

“第一道工序是把旧的羽绒服或羽绒被拆开,将羽绒装入备用袋,然后喷上专用消毒剂,最后用机器充绒。”缪姐介绍,翻新羽绒被并不难,一床被子从拆到做好,仅需2~3个小时。现拆现做,立等可取。

“自备羽绒,一床加工费400元,今年我已经翻新了两床被子了。”住在附近的顾客王女士笑着说,“比重新买一床经济实惠多了。”

“如果市民自己不带羽绒来,我们店里也有羽绒提供,一床羽绒净含量3斤的被子1360元。”缪姐一边踩着缝纫机,一边介绍,一般来说,春秋被需要5~7件羽绒服,冬被则需要至少8件中长款羽绒服。

缪姐的店已经开了7年,搬到濠景园也有4年。“这两年,羽绒服改羽绒被的人比以前要多,有时候一天有好几个订单。”缪姐说,客人都是因为羽绒服款式过时,不想穿了,就拿来制作羽绒被,可以节省家里的空间,也能“变废为宝”。

缪姐建议,若是消费者担心自己送去的羽绒被以次充好,最好的办法就是留在现场盯着。“如果不方便过来,也可以将旧衣寄到店里,我们会全程视频直播,让顾客放心。”

鞋子“医院”: 变魔术似的让旧鞋焕新

5日上午,通城的天空飘起片片小雪花,在市区天虹花园东门口的瑞洁干洗店内,来往的顾客依然很多。走进店里,首先映入眼帘的是墙上挂着的各式鞋具和一旁柜子里整齐摆放的各种鞋子。在这个不足40平方米的空间里,37岁的启东人崔国彬正忙碌地穿梭其间,他的双手就像变魔术一样,让一双双鞋子焕发出新的生机。

每当有顾客拿着鞋子走进店里时,崔国彬都会笑着站起身,迎上去,接过鞋子端详,然后给出修理方案。接待间隙,小崔告诉记者,这两天来清洗和翻新鞋子的顾客特别多,很多鞋子其实并不是很脏,有些鞋子甚至只是有轻微掉色,但顾客还是拿过来,进行清洗翻新,“穿新鞋走新路,新年新气象。过年,就图个吉利!”小崔笑道。

正说话着,住在附近德民花苑的王阿姨拿着好几双鞋来洗。她解释:“年前天气都不好,想着过年要干净清爽的鞋子,便将一家老小的鞋子全带来了。”旁边取鞋子的沈先生也赞同地点了点头,说:“你看,这是我孩子的一双宾度,好几千元,自己不敢洗,花20元清洗一下,就像新的一样,过年穿起来,有品!”

虽然和顾客们有说有笑,但崔国彬一直没停下手中的活。年前几天是店里最忙的时候,他每天都要接待三四十个顾客。

本报记者陆抒 纪春 朱颖亮